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Conceperea şi funcţionalitatea ei în economie a avut în vedere şi posibilitatea limitării evaziunii fiscale, în sensul 
că neplata ei în fazele anterioare, duce la sporirea taxei în fazele ulterioare ale circuitului economic, determinându-i pe 
agenţii economici să verifice dacă furnizorul bunurilor cumparate a calculat corect partea de taxa ce îi revenea. 

Plătitorii de taxa pe valoarea adaugată sunt pasibili de amenzi contravenţionale în cazul în care nu îşi îndeplinesc 
obligaţiile privind depunerea documentelor la organele fiscale, ţin eronat evidenţa contabilă sau nu îşi plătesc taxa pe 
valoarea adaugata datorată la buget. 
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CROWDFUNDING-UL – ALTERNATIVĂ DE FINANŢARE A SECTORULUI MICULUI BUSINESS 

 
NICHITCIN Corina, magistru în economie, USARB 

The crowdfunding is a new funding mechanism that consists in collecting of financial resources from the large public 
conversely for a reward, by launching on-line platforms of advertisements on projects that need the funds. In this paper are 
relating the theoretical approach to crowdfunding provided by the speciality literature, the operating mode, the advantages 
and disadvantages of this funding instrument, some statistical data on financing through crowdfunding, the role of this 
financing tool for the small business sector. 

Key words: crowdfunding, participatory financing, innovative financing means, small business financing, crowdfunding 
platforms. 

 
Accesul la finanţare este o necesitate fundamentală pentru creşterea, inovarea şi dezvoltarea sectorului micului 

business din Republica Moldova. Problema finanţării întreprinderilor mici şi mijlocii este identificată şi în spaţiul UE. 
Astfel, potrivit unui sondaj efectuat la nivelul UE şi publicat la 30 noiembrie 2016, pentru 9 % din IMM-urile din UE, 
principalul motiv de îngrijorare este accesul la finanţare. Totodată, în anul 2009 circa 16% din IMM-urile intervievate şi-
au exprimat îngrijorarea cu privire la accesul la finanţare. În acest sens, prin reducerea procentului IMM-urilor 
îngrijorate de problema finanţării afacerii de la 16% în 2009 la 9% în 2016. se înregistrează o îmbunătăţire a situaţiei cu 
privire la accesul la finanţare a întreprinderilor din spaţiul european. 

Printre mijloacele moderne şi inovative de atragere a resurselor financiare necesare finanţării afacerii se regăseşte 
crowdfunding-ul. Din literatura de specialitate desprindem că crowdfunding-ul este o sursă nouă de finanţare care 
presupune lansarea unor anunţuri, în general pe internet, prin care publicul este invitat să finanţeze proiecte prin donaţii 
sau contribuţii în bani, urmând ca în schimb să primească o recompensă, să aibă posibilitatea de a precomanda produse, 
de a acorda împrumuturi sau de a face investiţii [2, p. 6]. Aşadar, crowdfunding-ul este un mod de finanţare participativă 
ce se dezvoltă într-un ritm alert şi care, în practica mondială, deja se bucură de o popularitate semnificativă, datorită 
faptului că este relativ ieftin şi deschis spre finanţarea proiectelor de diferit gen. Etimologia conceptului de crowdfunding 
vine din limba engleză, cu semnificaţia: crowd – mulţime şi funding – finanţare. În literatura de specialitate sunt 
identificate diverse abordări teoretice ale acestui concept. Tabelul care urmează cuprinde o sinteză a semnificaţiei 
atribuită de diferiţi cercetători crowdfunding-ului. 

Tabelul 1 
Abordarea teoretică a conceptului de „Crowdfunding” 

Numele cercetătorilor Definirea conceptului de „Crowdfunding” 
Shapiro, M., conducătorul 
Comisiei titlurilor de valoare 
şi depozitelor, SUA 

Crowdfunding-ul reprezintă o metodă de formare a capitalului, prin care grupuri 
de oameni îşi unesc banii, de obicei sume mici, în scopul susţinerii iniţiativelor 
altor oameni pentru a atinge scopuri concrete. 

Schweinbacher, A.; Laralde, 
B. 

Crowdfunding-ul este un apel, de obicei prin internet, cu privire la colectarea 
resurselor financiare sub formă de donaţii sau în schimbul unor recompense sau 
acţiuni în scopul susţinerii atingerii unor scopuri concrete. 

Sanin M.K Crowdfunding-ul reprezintă o asociere colectivă a oamenilor care benevol îşi 
unesc resursele băneşti sau de alt tip, de obicei prin internet, pentru a susţine 
eforturile altor oameni şi asociaţii. 

Cedelinicov S. P., Macarova 
E., Osipova T. 

Crowfunding-ul este o modalitate de a conecta inovatorii şi investitorii mici care 
împreună dispun de resurse financiare semnificative. Colectarea resurselor 
financiare pe platformele de Crowdfunding contribuie la o creştere a ritmului de 
dezvoltare şi implementare a proiectelor inovatoare. 

CZU 334.72
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Otlyvanskaya, G. A. Crowdfunding-ul este o posibilitate de a atrage capitaluri în cote mici de la un 
număr semnificativ de persoane, cu scopul finanţării unui proiect nou, utilizând 
platforme speciale ce unesc potenţialii investitori şi subiecţii care au nevoie de 
finanţare. 

Yurchenko, A.A. Crowdfunding-ul – este finanţarea colectivă a proiectelor filantropice şi 
comerciale. 

Stratan, S. Crowdfunding-ul reprezintă o metodă alternativă unică de atragere a mijloacelor 
băneşti pentru finanţarea diverselor idei şi proiecte de afaceri. 

Sursa: elaborat de autor în baza 15 p. 40; 16, p. 138 - 139; 12, p. 29;18, p. 830; 8, p. 250 
 

Finanţarea de tip participativ prezintă un interes deosebit în ceea ce priveşte ariile de cercetare – dezvoltare, 
inovare, având un efect pozitiv asupra creşterii economice şi a PIB şi indirect la crearea de noi locuri de muncă. 
Multifinanţarea se adresează în principal proiectelor aflate în faze timpurii de dezvoltare şi care nu pot accesa fonduri din 
sursele tradiţionale de finanţare. Multifinanţarea este o foarte bună formă de stimularea a spiritului antreprenorial 
deoarece oferă, pe lângă finanţare şi un feed-back în timp real asupra proiectului sau a produsului/ serviciului promovat 
[4, p. 67]. 

Unicitatea crowdfunding-ului ţine de utilizarea tehnologiilor informaţionale şi a internetului în scopul colectării 
resurselor financiare în sume mici  de la un grup mare de oameni interesat în proiectul sau ideea promovată prin 
intermediul reţelelor de socializare [11, p. 141]. În acest sens este remarcabil faptul că, deşi forme incipiente de finanţare 
participativă au fost înregistrate încă la începutul secolului XX (de exemplu, colectarea fondurilor necesare pentru 
construcţia Statuii Libertăţii din New York), totuşi această metodă de finanţare în formatul existent în prezent s-a 
dezvoltat odată cu apariţia internetului, iar cele mai importante instrumente care facilitează schimbul de informaţii cu 
privire la proiectele de crowdfunding sunt reţelele sociale precum: Facebook, Twitter, VKontakte etc. Prin intermediul 
acestora are loc transformarea capitalului social în capital financiar şi reducerea rolului intermediarilor.  

Anume datorită dezvoltării rapide a tehnologiilor informaţionale şi digitalizării, crowdfunding-ul devine un 
fenomen global şi un mecanism promiţător pentru atragerea resurselor necesare în scopul lansării diverselor proiecte sau 
implementării ideilor creative [8, p. 246]. Graţie posibilităţii de a stabili legături directe între startup-uri şi investitorii 
potenţiali, prin intermediul platformelor on-line şi reţelelor sociale, s-au deschis noi oportunităţi pentru atragerea de 
fonduri. 

În literatura de specialitate, ţinând cont de remunerarea oferită participanţilor la finanţarea proiectelor, au fost 
identificate tipurile de finanţare participativă menţionate în figura 1. 

 
Figura 1. Tipuri de crowdfunding 

Sursa: elaborat de autor în baza 3, p. 10; 8, p. 246 
 

Pe lângă tipurile de crowdfunding prezentate mai sus, în practică sunt întâlnite şi modele hibride de crowdfunding, 
care combină elemente separate ale tipurilor generale de  crowdfunding. 

•Este o campanie 
masivă de împrumut,
fiind o alternativă 
reușită pentru startup-
uri, datorită ratelor
dobînzii mai mici și
mai competitive, cu 
mai multă flexibilitate 
și opțiuni pentru a
asigura resurse.

•Campaniile bazate pe 
capital, sunt orientate 
către investitori, suma 
transferată constituind o
investiție și nu o donație. 
În schimbul sumei
transferate, investitorului
i se oferă o cotă-parte din
entitate, dividende și 
dreptul la vot la adunarea 
generală a acționarilor.

•Constituie opțiunea cea mai
frecvent utilizată în 
crowdfunding. Acest tip de
crowdfunding                
presupune stabilirea unor 
niveluri diferite de
recompense            care 
corespund sumei donate. 

•O campanie masivă dedicată 
acumulării donațiilor, fără a 
oferi ceva în schimb.

Bazat pe donații Bazat pe 
recompense

Bazat pe 
împrumut

(Crowdlending)

Bazat pe capital 
(Crowdinvesting)
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Un alt criteriu de clasificare a finanţării de tip participativ, identificat în literatura de specialitate, are la bază 
scopul proiectului care necesită finanţare. În acest sens menţionăm că prin intermediul crowdfunding-ului pot fi finanţate 
proiectele cu scopuri sociale, politice, comerciale, creative etc. 

Pentru funcţionarea crowdfunding-ului este necesară prezenţa obligatorie a câtorva actori, care ulterior vor 
interacţiona [6, p. 146]: 

 un iniţiator reprezentat fie de o persoană, un grup, o asociaţie, sau o firmă care are un scop, formulează  o idee, 
dezvoltă un proiect şi are nevoie de fonduri. Iniţiatorul doreşte să utilizeze crowdfundingul pentru a obţine acces direct la 
piaţă şi sprijin financiar de la persoanele cu adevărat interesate în proiectul pe care îl dezvoltă; 

 contribuitori financiari benevoli sunt reprezentaţi de persoane fizice sau juridice care  dispun de resurse 
financiare libere şi susţin ideea proiectului; 

 o platformă specializată de crowdfunding care uneşte iniţiatorii proiectelor şi contributorii financiari în scopul 
implementării în practică a proiectelor iniţiate. 

Beneficiind de asistenţă specializată, prin intermediul platformei, proiectul va fi supus unei campanii de 
promovare, în special, utilizând reţelele sociale, care asigură vizibilitate sporită, şanse de compatibilizare mărite şi 
gratuitate. Scopul campaniei de promovare este de a identifica simpatizanţi ai ideii, care să devină promotori, la rândul 
lor, dar, în primul rând, contribuitori financiari voluntari la îndeplinirea scopului şi la realizarea proiectului [6, p. 146].  

În general, toate platformele de crowdfunding funcţionează în mod similar. Solicitanţii de resurse financiare 
prezintă proiectele sale spre aprobare platformei de crowdfunding identificate în conformitate cu scopul urmărit şi 
subiectul proiectului. Aceasta, la rândul său, selectează cele mai bune proiecte. În cazul în care cererea este aprobată, 
autorul proiectului creează pe platforma de crowdfunding o pagină web dedicată proiectului, indicând motivul pentru 
care proiectul trebuie finanţat. Pentru fiecare proiect acceptat pe platformă se stabileşte suma care trebuie colectată şi 
perioada de timp în care trebuie colectată respectiva sumă. Platforma de crowdfunding, pentru serviciul de promovarea a 
proiectului prestat solicitantului de resurse financiare, încasează un comision. 

În prezent crowdfunding-ul este recunoscut ca o formă legală de relaţii comerciale în cel puţin douăzeci de ţări 
avansate. Este de remarcat faptul, că în Occident se dezvoltă şi legislaţia care permite antreprenorilor să colecteze 
mijloace băneşti pe scară largă de sine-stătător. Cea mai progresivă legislaţie de crowdfunding este considerată legea 
americană Jobs Act (Jumpstart Our Business Startups Act), care conţine principalele prevederi pentru crowdinvesting şi 
permite atragerea online a până la 1 milion de dolari SUA, printr-un număr maxim de 2000 de investitori, inclusiv 
neacreditaţi [8, p. 249]. În Republica Moldova crowdfunding-ul este reglementat de legea cu privire la întreprinderile 
mici şi mijlocii Nr. 179 din 21.07.2016, potrivit căreia crowdfunding-ul este un mod de finanţare a unor proiecte folosind 
resurse on-line (forumuri, platforme de socializare etc.), care substituie sistemul clasic de donaţie cu o metodologie de tip 
recompensă. Iniţiatorii proiectului lansat creează o reţea ai cărei membri oferă bani în schimbul serviciilor sau produselor 
generate de proiect [1]. 

Finanţarea prin crowdfunding, privită atât din perspectiva finanţatorului cât şi din perspectiva beneficiarului de 
fonduri, înregistrează unele avantaje şi dezavantaje sintetizate în tabelul care urmează: 

Tabelul 2 
Avantajele şi dezavantajele finanţării prin crowdfunding 

Avantaje Dezavantaje 
Posibilitatea de a aloca sume mici Riscul de nerecuperare a investiţiei efectuate 

Asigurarea cu investiţii iniţiale pentru entităţile mici Insuficienţa bazei legislative cu privire la finanţarea participativă 
(Crowdfunding) 

Posibilitatea testării proiectului până la derularea acestuia Alocarea resurselor financiare pe termen lung, fapt ce 
dezavantajează investitorii sau donatorii 

Posibilitatea atragerii resurselor financiare cu costuri 
reduse Verificarea insuficientă a proiectului plasat pe platformă 

Publicitate gratuită şi promovarea produsului Proprietatea intelectuală devine publică datorită disponibilităţii 
online a acestora 

Crearea de relaţii şi parteneriate noi Subestimarea costurilor 
Diversificarea surselor de finanţare a proiectului Existenţa riscului unor platforme false 
Stimularea spiritului antreprenorial, deoarece oferă, pe 
lângă finanţare şi un feed-back în timp real asupra 
proiectului sau a produsului/ serviciului promovat. 

Riscul de neîndeplinire a obiectivului de finanţare 

Sursa: elaborat de autor în baza 10; 5, pp. 10-11 
Din cercetările efectuate la acest subiect se constată că crowdfunding-ul prezintă interes pentru subiecţii din lumea 

afacerilor, deoarece pe de o parte oferă companiilor posibilitatea de a obţine resursele financiare necesare iniţierii sau 
dezvoltării afacerii, iar pe de altă parte - mobilizează micro investiţiile şi dezvoltă economia. O mare parte a capitalului 
financiar din întreaga lume nu este implicată, astfel încât o parte din populaţie deţine fonduri libere, care, nefiind 
investite, nu lucrează şi nu generează capital financiar. Fondurile neinvestite devin „pierdute” pentru economie. 
Importanţa micro investiţiei constă în faptul că, prin investiţii în startup-uri, acestea ar condiţiona creşterea numărului şi 
extinderii companiilor şi, prin urmare, ar contribui la crearea de noi locuri de muncă, produse şi servicii. Micro 
investitorii în sine nu numai că sporesc loialitatea faţă de produs, dar devin şi ei interesaţi de promovarea, publicitatea şi 
consumul de produse. Aceşti factori fac crowdfunding-ul important atât pentru companiile individuale, cât şi în general 
pentru economia ţării [10]. 
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La nivel mondial se înregistrează un tempou alert de dezvoltare a finanţării prin crowdfunding. Acest fapt este 
argumentat prin datele statistice cu privire la valoarea fondurilor colectate prin intermediul platformelor de crowdfunding 
în perioada 2014-2016. 

 
Figura 2. Valoarea fondurilor colectate prin crowdfunding la nivel mondial 

Sursa: elaborat de autor în baza 19 
 

În baza datelor prezentate în figura 2 este evident impactul platformelor de crowdfunding în finanţarea proiectelor 
de diferit gen. Această statistică reprezintă valoarea fondurilor colectate prin crowdfunding la nivel mondial în perioada 
anilor 2014 - 2016. Suma totală a banilor acumulaţi prin crowdfunding în anul 2016 a ajuns la 738,9 milioane dolari 
SUA. 

Este remarcabil faptul că finanţarea participativă a fost introdusă printre priorităţile agendei Comisiei Europene. 
În anul 2015, Comisia Europeană a publicat un ghid de finanţare participativă pentru IMM-uri, disponibil in 23 limbi [7, 
p.42].  

Potrivit datelor statistice şi cercetărilor efectuate în domeniu, se constată că la nivel mondial crawdfunding-ul este 
în continuă dezvoltare şi poate fi cu certitudine considerat drept sursă alternativă de finanţare, inclusiv de finanţare a 
iniţiativelor antreprenoriale. În acest sens vom examina evoluţia numărului de campanii de crowdfunding finalizate în 
Europa în perioada 2014 - 2016. 

 
Figura 3. Numărul campaniilor de crowdfunding finalizate în Europa în perioada 2014-2016 

Sursa: elaborat de autor în baza 20 
Această statistică prezintă numărul campaniilor de crowdunding finalizate în Europa în perioada 2014-2016. 

Numărul total de campanii realizate în anul  2016 a ajuns la peste 38 mii. Totodată, conform datelor furnizate de site-ul 
www.statista.com, doar 17% din campaniile finalizate în anul 2016 au fost finanţate, iar valoarea totală a fondurilor 
colectate prin intermediul acestor campanii a depăşit suma de 150 de milioane dolari SUA.  

La nivel internaţional au fost lansate numeroase platforme de crowdfunding dedicate cauzelor sociale, culturale 
sau antreprenoriatului. În tabelul care urmează au fost selectate, pe de o parte, cele mai relevante platforme de 
crowdfunding existente la nivel internaţional dedicate antreprenorilor şi, pe de altă parte, platformele de crowdfunding 
existente în Republica Moldova.  

Tabelul 3 
Platforme de Crowdfunding 

Platforme de Crowdfunding la nivel internaţional dedicate 
antreprenorilor 

Platforme de Crowdfunding existente în Republica 
Moldova 

www.kickstarter.com 
www.indiegogo.com 
www.angelist.com 
www.fundable.com 
www.kisskissbankbank.com 
www.innovestment.de 
www.starttrack.ru 

www.caritate.md 
www.guvern24.md 
www.sprijina.md 

Sursa: elaborat de autor în baza site-urilor prezentate în tabel 
 

Examinând conţinutul proiectelor plasate pe platformele de crowdfunding existente în Republica Moldova s-a 
constatat că preponderent, prin intermediul acestor platforme on-line, sunt colectate resurse financiare pentru cauze 
sociale, iar campaniile de crowdfunding iniţiate pentru finanţarea iniţiativelor de afaceri deţin o pondere redusă. Acest 
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lucru este explicabil în primul rând prin faptul că în faţa potenţialului contributor financiar, proiectele concurează pentru 
prioritate. Aşadar, un proiect antreprenorial fiind plasat pe aceeaşi pagină cu un proiect caritabil, are şanse mai mici de a 
colecta suma necesară de resurse financiare. În acelaşi timp, lipsa resurselor financiare suplimentare ale populaţiei din 
Republica Moldova şi insuficienţa cunoştinţelor cu privire la existenţa acestui instrument de finanţare reduce din 
popularitatea utilizării finanţării participative în domeniul afacerilor. Este evident şi faptul că baza legislativă cu privire 
la finanţarea participativă existentă în Republica Moldova nu este dezvoltată suficient pentru reglementarea 
corespunzătoare a activităţii fiecărui participant la o campanie de crowdfunding. 

În concluzie la cele relatate, menţionăm că crowdfunding-ul este o alternativă nouă de finanţare a obiectivelor 
antreprenoriale care trebuie utilizată la maxim datorită posibilităţilor incontestabile oferite de aceasta: pe de o parte, prin 
intermediul crowdfunding-ului, se poate asigura obţinerea finanţării celor mai inovative şi îndrăzneţe proiecte, iar, pe de 
altă parte, poate fi astfel testată ideea de afaceri şi totodată, se contribuie la identificarea şi motivarea potenţialilor clienţi. 
Experienţa şi bunele practici ale altor state în domeniul finanţării participative pot fi utilizate pentru integrarea acestui 
mecanism de finanţare în piaţa financiară nebancară. În acest sens, apare necesitatea de a întreprinde măsuri de 
popularizare a informaţiei cu privire la modul de funcţionare şi beneficiile utilizării crowdfunding-ului, iar pentru 
sporirea securităţii actorilor antrenaţi în acest tip de finanţare este nevoie de a ajusta cadrul legal, prin revizuirea şi 
completarea acestuia, în conformitate cu practicile internaţionale.  
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